

## 传承雷锋精神再显“证”能量 镇江公证无私奉献惠民生

本报通讯员 王颖 肖晓  
本报记者 张弛川

时代变迁、岁月更迭，雷锋精神历久弥新。第61个“学雷锋纪念日”和第25个“中国青年志愿者服务日”刚刚过去，镇江公证处处处上下立足本职学习雷锋精神，以“法务先锋、公证为民”服务品牌为精神内核，将雷锋精神融入日常工作，以实际行动诠释雷锋精神，积极传递“证”能量。

### 倾情关爱城市守护者

近日，镇江公证处与市公安局、市税务局、市城管执法支队第二党支部、西津渡文化旅游公司、博托公益、一分钟公益团队等单位联合开展“一杯咖啡，温暖守护城市的你”活动，为一线的环卫工人、公安交警、女子巡特警队员、消防队员赠送咖啡及慰问品，致敬城市守护者。

当日中午，刚吃完午饭的一线环卫工人代表、公安交警代表、一线女子巡特警队员代表走进伯先公园五卅演讲厅，党员志愿者们为大家端上了热气腾腾的咖啡和香蕉、橘子等水果，为他们送上温暖、表达敬意。

活动期间，志愿者代表分享了公益感悟，纷纷表示希望通过这样的活动，让更多的市民参与到关爱社会、关爱他人的志愿服务中来，温暖守护城市的人们。志愿者们还分别用自己的业务领域知识开展咨询，细心解答大家的相关问题，公证员也为大家介绍了高频公证事项和公证运用场景，引起了大家的热烈反响。

### 上门公证为群众解忧

2月下旬的一天，镇江公证处接到来电咨询，来电者王先生称自己家住无锡江阴，父母名下有套房产即将

拆迁，但因父母去世后遗产问题并未处理，当地不动产部门要求其先办理继承手续后方能进行下一步操作。但因他的奶奶后于其父亲去世，办理继承还需父亲的兄弟姐妹配合办理，其中他的姑姑在镇江居住，也表示愿意配合办理放弃继承的手续，但因其已经80多岁，腿脚也不便，故希望镇江公证处能够提供帮助。

了解情况后，接线公证人员首先将公证所需材料进行告知，提出上门办理放弃继承声明公证的解决方案。考虑到该先生人在外地，便添加其微信，采取线上方式进行材料审查减轻当事人负担。因其爷爷、父亲死亡时间都比较久远，有些资料较难获取，经公证人员多次沟通指导后，当事人终于将相关材料整理齐全。

房屋拆迁在即，为尽快解决当事人的烦心事，公证人员第一时间联系其姑姑，确认相关信息后于3月1日进行了上门公证，并在当天加急制

证，将公证书当天寄出。一通电话，公证办结全程不跑路，当事人在3月3日收到了公证书后向公证人员表达了感谢。

三月春风暖人心，雷锋精神永传承。镇江公证处始终把为群众办实事作为公证工作的出发点和落脚点，积极推行公证公益常态化。

近三年，镇江公证处办理公证5万多件，提供法律咨询60余万人次，预防、促进矛盾纠纷化解4000多起，赴医院、养老院、居民家中提供上门服务500余次，开展爱心资助、义务献血、公证讲座等各类公益活动及志愿服务200余场次，提供免费公证咨询万余人次，实施公证法律援助千余人次。镇江公证处将继续坚持公证公益属性，担负公证使命责任，秉持“奉献担当”精神当好服务“螺丝钉”，用实际行动书写更多新时代的“雷锋故事”，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

## 镇江南山“法治护航” 十项志愿服务暖民心

本报讯(解西辉 李卓凡 沈湘伟) 3月3日上午，在第61个“学雷锋纪念日”即将到来之际，镇江片区6家监狱戒毒单位与润州区司法局、润州区消防救援大队，在南山中国价值主题公园开展“学雷锋”主题活动，弘扬雷锋精神，凝聚青春力量，护航文明镇江“广场”志愿服务活动。

本次活动紧扣“学雷锋”主题，青年民警竞相表演吉他弹唱《学习雷锋好榜样》、朗诵《雷锋颂》等文艺节目，各志愿服务队穿插介绍特色服务项目，烘托气氛，较好地展现出青年民警“一岗多专”“多才多艺”的风采。

据了解，法治护航志愿服务行动中，还开展“消防安全”活动，润州区消防救援大队志愿者与镇江监狱两支青年民警小分队分别开展护林防火巡山活动，并配合南山花鸟市场消防安全检查，散发宣传手册，张贴安全用电宣传画，受到群众欢迎。

自身志愿服务品牌，现场设置“梦溪蓝警”《民法典》宣讲、“边小志”反电诈、“青芒”未成年人保护、“点点微光”禁毒宣传、“句力同心”爱心义诊和润州司法“百瑞吉”法律咨询、镇江监狱“银发生辉”心理咨询等10个特色项目服务点。

本次活动紧扣“学雷锋”主题，青年民警竞相表演吉他弹唱《学习雷锋好榜样》、朗诵《雷锋颂》等文艺节目，各志愿服务队穿插介绍特色服务项目，烘托气氛，较好地展现出青年民警“一岗多专”“多才多艺”的风采。

据了解，法治护航志愿服务行动中，还开展“消防安全”活动，润州区消防救援大队志愿者与镇江监狱两支青年民警小分队分别开展护林防火巡山活动，并配合南山花鸟市场消防安全检查，散发宣传手册，张贴安全用电宣传画，受到群众欢迎。

## 三月春风温暖人心 检察干警追“锋”前行

本报讯(王聪 张弛川)为传承和弘扬新时代雷锋精神，激励广大检察干警立足岗位担当奉献，3月5日上午，在第61个“学雷锋纪念日”到来之际，镇江市检察院组织干警到句容茅山风景区墓东村开展“学雷锋是今天，也是每一天”志愿服务活动，以实际行动践行为民初心。

市检察院党组成员、政治部主任徐雪雷参加活动。市检察院邀请专业律师开展爱心义剪活动，为群众解决“头等大事”。此外，还邀请医务人员开展义诊，量血压、测血糖，为群众健康保驾护航。

什么是遗产呢？遗产应该怎么继承？遇到遗产的分割与争议时该如何解决？在墓东村居家养老服务中心，市检察院第六党支部党员干警戴婷婷以《民法典》继承编为题，

开展普法宣传讲座，为大家讲解《民法典》中与生活息息相关的法律知识，并针对居民提出的问题一一解答，给出专业的法律意见和建议。通俗易懂的讲解方式让枯燥的法律条文鲜活起来，居民朋友们一边认真听讲，一边时不时交流着。

活动中，检察志愿者们走访慰问困难群众，了解他们的生活起居、急难愁盼、法治需求等情况，用实际行动为他们送去检察温暖。检察志愿者们还自发开展环境保护宣传，通过打扫服务中心卫生、清除小广告等活动，助力平安美好家园建设。



## 喜报 镇江检察一名干警喜获 江苏省三八红旗手称号

本报讯(丁成玉 高光治 张弛川)三月春燃，阳光和煦。在“三八”国际妇女节即将到来之际，江苏省妇女联合会、江苏省人力资源和社会保障厅联合发布了江苏省三八红旗手标兵、江苏省三八红旗手(集体)名单。其中，镇江市检察院第七检察部主任袁媛榜上有名，喜获江苏省三八红旗手称号。

作为未成年人检察部门主要负责人，袁媛积极探索、完善机制，深化未成年人全面综合司法保护，守护未成年人健康成长。自2013年从事未成年人检察工作以来，她带领未检同仁创建“七色花”工作品牌，先后建立“一案四表”监督模式，推行“一站式”询问和强制报告机制，实行“4+X”立体化帮教，并将家庭教育指导工作引入省未管所，用爱与法为未成年人撑起法治蓝天。

仅2023年，袁媛就带领全市未检干警帮扶涉案未成年人185名、发放救助金39.6万元，发出检察建议61份、开展家庭教育指导186

次。此外，袁媛还指导办理了全国首例公职律师参与未成年犯减刑庭审案，组织建成未成年人司法保护中心1处，青少年法治教育基地、家庭教育指导中心、“一站式”询问中心9个，推动全市162名检察官担任283所学校的法治副校长并组织开展法治宣传173场。

努力终有回报。近年来，袁媛及其团队与社工组织合作打造的“守护迷失的青春——危机边缘青少年计划”获省民政厅、团省委青少年公益项目大赛一等奖，制作的《镇江市青少年法制教育课程》获省政法系统关工委青少年法治教育参展观摩作品法治教材类一等奖。袁媛相继获评全国五一巾帼标兵、全省预防青少年违法犯罪工作先进个人、全省政法系统关心下一代先进个人等荣誉，并带领所在部门先后荣获全省“未成年人零犯罪率市(村)”创建工作先进集体、全省关心下一代工作优秀集体、全省巾帼文明岗等多项荣誉。

## 推动区域经济高质量发展 润州法院获评两项殊荣

本报讯(润法霍 翟进)日前，从润州区2024年城市经济高质量发展大会上传出喜讯：润州法院获评2023年度润州区城市经济促进奖先进奖，该院立案庭庭长李丹彤获评2023年度润州区城市经济促进奖先进个人。

据介绍，润州法院紧紧围绕润州区委“建设现代化一流主城区”目标定位，优化高质量司法供给，在推动区域经济高质量发展上展现出新作为。

润州法院全面贯彻新发展理念，护航生产性服务业、数字经济“双轮驱动”战略实施。2023年，该院深入官塘创新社区8家科创型企业开展调研，提出13项规范意见降低企业涉诉风险。妥善审理交通、旅游、消费者权益纠纷等案件98件，营造全域旅游良好法治环境。依法审理涉互联网纠纷案件10件，助力“数字经济引领区”建设。聚焦城市经济转型升级，强化府院联动，妥善审理问题楼盘案件416件，推动项目复工复产，300余户业主实现“家圆梦”。破除不动产司法处置“程序空转”，联合住建等部门在全市率先推行“一件事一次办”，首次以实物分配方式完成“深国投”破产清算。

助力优化营商环境方面，2023年，润州法院公正高效审结各类商事案件4266件。打造“法治”商事调解工作品牌，驻润州法院商会调

解工作站“化解千万股权回购纠纷案”被评为全省商事调解典型案例。诉前调处涉企纠纷3152件，调解成功率87.31%，居全市法院前列，得到全国工商联充分肯定。依法适用《民法典》，妥善审理股东出资、股权转让等案件300余件，让投资者安心经营、放心投资、专心创业。依法审理合同纠纷等纠纷4045件，引导经营主体增强契约意识。营造鼓励创新、宽容失败的社会氛围，及时为33家企业修复信用，助力企业活力再生。深化依职权启动“执转破”工作机制，受理破产案件52件，盘活资产7亿多元，有效促进“僵尸企业”出清。

据统计，2023年润州法院共受理各类行政案件683件，审结588件，诉前和解案件89件，同比提升13%，监督支持依法行政，共推共促实质化解。润州法院邀请检察机关参与化解行政争议，多方联动实质化解工作机制获评全市“优秀法治惠民实事”。着力守护中华文脉传承，妥善审结全国文物保护单位“新河街一条街”、市级文物保护单位“新丰车站”公益诉讼案，用公正司法治愈文物“伤疤”。健全司法和行政良性互动机制，开展联席会议12次、专项培训1000余人次，邀请行政机关执法人员观摩庭审400余人次。向市行政审批局等职能部门发送司法建议12份，促进行政机关依法行政。

## 一场沉浸式“法治之旅” 检察社科联动共促发展

本报讯(景泊 张宁 游若望 王聪 张弛川)为进一步加强互学互鉴，近日，镇江市检察院邀请市社科类学会第四协作组走进检察机关，开展“弘扬法治精神 助力高质量发展”主题党日活动，这也是市检察院举办的第63次检察开放日活动。

市社科联主席、党组书记孙国林，市社科联副主席、党组成员谢林林，市委政法委员、市法学会专职副会长张丹慧，第四协作组相关社团负责人及各单位研究会党建负责人等一行20余人应邀参加活动。市检察院党组成员、副检察长张东生等参加活动。

在镇江市检察院，来宾们首先参观了镇江政法普法中心，深刻领悟习近平法治思想的精髓要义，全面了解法治中国、法治镇江建设的历史性成就。大家纷纷表示，将进一步坚定理想信念、提升党性修养、牢记初心使命、坚守为民初心。

随后，来宾们来到镇江市检察院院史馆，在一份份文件、一张张照片、一件件实物前驻足参观，零距离感受镇江检察的厚重历史和巨大变化。大家还观看了镇江检察工作专题片《“检”守初心

担使命 砥砺奋进谱新篇》，全面了解全市检察机关护航发展大局、守护公平正义的担当作为和履职成效。

在润州区检察院，来宾们参观了该院南山蓝“红润金山”党建馆，现场了解该院以“南山蓝”融党建品牌为抓手，在党建引领、呵护生态、护航民企和推进市域治理现代化等方面的做法，充分肯定该院在品牌创建等方面取得的工作成效。

“今天的活动是一场了解检察工作、增进沟通了解的法治之旅，走进来感觉检察院确实变化很大，让人耳目一新！”没想到检察院有这么好的普法阵地，党建场馆，建议进一步加强沟通联系，实现资源共享。……整场活动气氛热烈，来宾们时而认真听讲、时而若有所思、时而相互交流。大家纷纷表示不虚此行，收获满满，接下来将把此次学习交流内容转化为推动社科工作全面发展的具体举措，努力为镇江高质量发展添砖加瓦。



### 守“未”联盟 护航青春

近日，镇江市丹徒区人民检察院联合丹徒区守护未成年人联盟单位，走进丹徒区支显宗学校，集中宣传电子烟等烟草制品、新型毒品以及网络沉迷、校园欺凌对未成年人身心健康造成的危害，组织开展“安全触网 护航青春”签名倡议活动，提升未成年人自我保护能力，护航未成年人健康成长。

王运喜 李欢 张弛川 摄影报道

## 以案示警推进党风廉政 廉洁自律守住检察初心

本报讯(庄莹 陈晨 张弛川)为深入贯彻落实中央和省、市委政法工作会议和全国、全省检察长会议以及全市检察工作会议，全面总结2023年度检察工作，部署推进2024年度检察和党风廉政建设工作，3月5日，镇江市金山地区检察院召开检察工作会议暨党风廉政建设工作会。

会议通报了2023年考核情况，并通过以案示警的方式开展廉政警示教育。

金山院党组书记、检察长李晓明总结了2023年全院工作，分析了当前检察工作面临的形势和任务，明确指出了2024年金山院总体工作要求。

要明思想，强担当，筑牢政治忠诚底色；压实主体责任，在强化政治领导上下功夫；抓住关键少数，在党建与业务融合上下功夫；勇于担当作为，在检察队伍建设上下功夫。要顾大局，讲奉献，积极开展检察侦查工作；正确认识职能调整的意义，着力抓好在手案件办理的质量，认真谋划稳步推进检察侦查工作。要重规范，提质效，打造执纪品牌特色亮点；紧盯检察室规范化建设，提升巡回检察质量，抓好减刑、假释案件实质化审查。要严管理，细监督，夯实反腐倡廉基础；坚持从严治检的主基调不放松，加强风险防控，将底线思维融入队伍建设中。

## 送法进校园 反诈进行时

本报讯(句法霍 翟进)日前，句容法院联合句容市教育局走进句容市中等专业学校，以“向电信诈骗说不”为主题开展了青少年普法宣传活动，为该校400余名师生送去法治课。

句容法院刑事审判庭梁俊杰法官分板块讲解了“什么是电信诈骗”“电信诈骗的起源和组成”“电信诈骗的常见形式”“电信诈骗的预防措施”等，并通过案例形式对青少年常见的游戏装备、高薪兼职、“杀猪盘”等电信诈骗类型进行了深入分析，进一步提升青少年防范和应对电信诈骗的能力，提醒同

学们在生活中要做到谨慎交友，不贪图小利，多学习法律知识，自觉做遵纪守法的好公民。

随后，少年庭吴红云法官发放了防范电信诈骗宣传手册，倡导同学们积极主动参与到全民反诈的活动中来，不仅要做到“防范于未然”，更要做到“反诈于行”，自觉做防范电信诈骗的宣传者和践行者。

面对近年来学校学生遭受电信网络诈骗等现象，句容法院积极履行普法职责，通过“法院开放日”“送法进校园”等多种形式开展了一系列反诈宣传活动，筑牢青少年成长安全防线。

